

# 赏花经济如何四季常青

最是一年春好处，赏花踏青正当时。傲立枝头的梅花、灿若云霞的樱花、婀娜多姿的玉兰、尽染乡野的油菜花海……春风拂过大江南北，各地繁花锦绣，生机勃勃。人们纷纷走进春天里，到公园、郊野与一场场花事相逢。

近年来，赏花活动不再局限于单纯欣赏花卉之美，而是与非遗、美食、研学、民宿等业态融合，不断拓展其内涵与外延。各地纷纷“上新”文旅融合产品，带来一波又一波“春日限定”热潮，消费市场涌现出诸多亮点。

## 玩出新“花”样

如今，赏花不再局限于“看花拍照”，而是涌现出各种新模式。3月的武汉美景如画，50余万株樱花树绽放全城。在武汉东湖樱园，游客沿着湖岸与空中栈道漫步，赏樱角度大大丰富。

除了赏樱，园内丰富多彩的活动也让人目不暇接。园方工作人员介绍，樱花树下随机开启的“与花共振”音乐现场、“高手过招”的诗词飞花令、售卖原创樱花文创的“樱花驿”……让游客的沉浸式赏樱体验感拉满。

据不完全统计，武汉市公园景区和道路共有赏樱点221处，水上赏樱、公交赏樱、商圈赏樱、地铁赏樱等新的赏花方式层出不穷。

每年春天，江西婺源盛开的10余万亩油菜花形成金黄灿烂的花海，当地也成为热门赏花旅游目的地。3月30日，2025年“村跑”首站在婺源正式开跑，超5000名跑者沿着蜿蜒的村道跑向广袤的油菜花田。

现场“农味”十足，百余个展位的清明裸、皇菊、荷包红鲤鱼等特产与甲路油纸伞、竹编工艺品一起展示出村美民富业兴人和的乡村图景。

在贵州省兴义市万峰林景区，6000多亩油菜花海与喀斯特地貌相映成趣，众多游客在打卡留念的同时，也为乡村带来了实实在在的经济收益。当地大力发展乡村旅游，通过“八卦田”“福字田”等创意种植模式，配套油菜花田摄影、马拉松比赛等活动，将传统农耕转化为沉浸式文旅场景。同时，鼓励经营者将自然景观、民宿业态和经营内容等有机结合，高标准、个性化打造精品民宿，为游客提供更加丰富立体的体验场景，激活消费潜力。

当地阅读·田景宜色民宿负责人杨智告诉记者，这两年，能明显感觉到外地的游客变多了，“从过年期间油菜花开一直到3月底，我们的房间预订一直都是相对饱满的状态。景区周边很多咖啡馆、农家乐也很热闹”。杨智说。

经文化和旅游部数据中心测算，2025年一季度，全国乡村旅游接待总人次为7.07亿，同比增长8.9%；全国乡村旅游接待总收入4120亿元，同比增长5.6%。

北京市社会科学院研究员高福美表示，各地可以从多方面更好助力乡村全面振兴。因地制宜发展特色花卉种植，形成差异化竞争优势；依托本地历史文化代表性遗产，结合民俗活动打造“花事”非遗项目；促进产业融合，以“赏花+餐饮”“赏花+研学”等形式，丰富乡村业态。

河南大学文化旅游学院教授陈楠表示，“赏花+农业”是值得关注的新发展趋势，赏花经济以花卉景观为核心，通过推广花卉深加工、农事体验等，可延展产业链条，提升赏花经济的综合效益。

当游客在花海中奔跑、骑行，参加昆虫观察、农耕文化等研学课程，传统农业的发展边界在不断被打破，这种“农业+”的文旅产业融合发展模式，既保留了土地的生产功能，又叠加了休闲服务功能，形成复合价值体系。

城市消费需求通过民宿、咖啡馆等载体反哺乡村，倒逼基础设施升级与服务标准化建设，形成良性循环，进而为乡村全面振兴带来更多想象空间。

## 带动新发展

姹紫嫣红不仅装点城市，更为乡村全面振兴注入蓬勃动能。清明假日，全国乡村旅游市场持续升温。多地依托独特资源优势，打造特色品牌，逐渐形成“一花开而百业兴”的“赏花+”效应。这种以花为媒的发展模式，既破解了农产品附加值低的困局，又通

一季度

2025年全国乡村旅游接待总人次为 7.07亿  
▲ 同比增长8.9%  
全国乡村旅游接待总收入 4120亿元  
▲ 同比增长5.6%

3月以来

去哪儿“赏花”相关旅游产品的搜索量  
同比增长 超五成

美团“低空赏花”“低空飞行”搜索量  
▲ 同比增长645%

推出“直升机飞行体验”

“高空游览”服务的商户数  
▲ 同比增长106%

相关服务团购订单量  
▲ 增长超280%



过产业链延伸培育新农人，为乡村全面振兴注入可持续的内生动力。

每年春天，江西婺源盛开的10余万亩油菜花形成金黄灿烂的花海，当地也成为热门赏花旅游目的地。3月30日，2025年“村跑”首站在婺源正式开跑，超5000名跑者沿着蜿蜒的村道跑向广袤的油菜花田。现场“农味”十足，百余个展位的清明裸、皇菊、荷包红鲤鱼等特产与甲路油纸伞、竹编工艺品一起展示出村美民富业兴人和的乡村图景。

在贵州省兴义市万峰林景区，6000多亩油菜花海与喀斯特地貌相映成趣，众多游客在打卡留念的同时，也为乡村带来了实实在在的经济收益。当地大力发展乡村旅游，通过“八卦田”“福字田”等创意种植模式，配套油菜花田摄影、马拉松比赛等活动，将传统农耕转化为沉浸式文旅场景。同时，鼓励经营者将自然景观、民宿业态和经营内容等有机结合，高标准、个性化打造精品民宿，为游客提供更加丰富立体的体验场景，激活消费潜力。

当地阅读·田景宜色民宿负责人杨智告诉记者，这两年，能明显感觉到外地的游客变多了，“从过年期间油菜花开一直到3月底，我们的房间预订一直都是相对饱满的状态。景区周边很多咖啡馆、农家乐也很热闹”。杨智说。

经文化和旅游部数据中心测算，2025年一季度，全国乡村旅游接待总人次为7.07亿，同比增长8.9%；全国乡村旅游接待总收入4120亿元，同比增长5.6%。

北京市社会科学院研究员高福美表示，各地可以从多方面更好助力乡村全面振兴。因地制宜发展特色花卉种植，形成差异化竞争优势；依托本地历史文化代表性遗产，结合民俗活动打造“花事”非遗项目；促进产业融合，以“赏花+餐饮”“赏花+研学”等形式，丰富乡村业态。

河南大学文化旅游学院教授陈楠表示，“赏花+农业”是值得关注的新发展趋势，赏花经济以花卉景观为核心，通过推广花卉深加工、农事体验等，可延展产业链条，提升赏花经济的综合效益。

当游客在花海中奔跑、骑行，参加昆虫观察、农耕文化等研学课程，传统农业的发展边界在不断被打破，这种“农业+”的文旅产业融合发展模式，既保留了土地的生产功能，又叠加了休闲服务功能，形成复合价值体系。

城市消费需求通过民宿、咖啡馆等载体反哺乡村，倒逼基础设施升级与服务标准化建设，形成良性循环，进而为乡村全面振兴带来更多想象空间。

## 探索新路径

花无百日红，受制于花期的短暂，部分



4月14日，在安徽省安庆市岳西县毛尖山蔬菜种植基地，村民正在移栽辣椒苗、给地膜覆土加固。近年来，在政策引导与技术创新的双重驱动下，当地蔬菜种植产业发展势头强劲，越来越多农户在产业发展中实现增收致富，为乡村全面振兴注入新动能。吴均奇摄(中经视觉)

□ 本报记者 刘莉

开源和闭源一直是大模型发展中的重要议题，DeepSeek掀起的大模型“旋风”更引起技术界对开源策略选择的争论。开源和闭源各有什么优劣？如何理解开源大模型对人工智能发展的意义？

所谓“开源”，指的是开放源代码，意味着开源软件的源代码任何人都可以审查、修改和增强。DeepSeek便属于开源大模型；而与之相对的闭源软件，只有创建者才具备修改权限，像OpenAI旗下chatGPT的一系列模型就属于闭源专有模型。

发展大模型，选择开源还是闭源，本质上是由企业的不同定位决定的。选择闭源的企业注重用专有技术换商业利润，选择开源的企业注重用技术扩散换生态影响。

短期看，闭源将大模型变成企业的一大盈利点，能够保障企业在激烈的市场竞争中获得利润。相比来说，开源模式没有明显的盈利点，但也不意味着不能挣钱。

在大数据时代，信息和流量是最大的财富，相较专有闭源模型带来直接的商业利润，以DeepSeek为代表的开源模型通过卓越性能+免费开源的低部署成本，一跃成为人工智能时代的基础设施，为未来发展带来更多可能。

同时，开源大模型在凝聚全球开发者、建设智力共同体、快速优化模型能力、本地化部署适配各类场景等各个方面具有闭源模型无可比拟的优势，更有潜力塑造行业标准，营造出一个能够源源不断培育顶级科技产品的开放生态，同时也能通过云服务和硬软件等各种方式创造出不输于闭源模型的商业价值。

我国拥有联合国产业分类中所列全部工业门类，开源大模型赋能全产业链空间无限。通过标准化、模块化的技术架构，大模型能够打通产业链上下游，形成协同创新的生态体系。

在硬件层，算力厂商基于开源模型的通用需求优化芯片设计；在数据层，标注服务和语料库建设因模型开源而标准化；在应用层，开发者可快速调用预训练模型开发垂直场景产品，如智能客服、医疗影像分析等。这种全链条的贯通效应，使得技术创新能全方位转化为经济社会效益，为高质量发展注入持续动能。

传统闭源模式下，算法、算力、数据的“三重垄断”将中小型企业排挤在AI竞争之外，一方面使得大模型赋能能力不足，另一方面也使得大模型缺少足够的场景和用户反馈，制约其继续创新。

开源大模型通过“技术平权”重构经济格局。低成本加卓越性能，塑造了开源模型的高性价比，直接使得大模型能够全面赋能千行百业。这种开放生态形成了良性循环的“创新飞轮”：企业贡献基础模型，学术界优化算法，开发者创造应用，最终反哺模型迭代。

技术路线从来不会十全十美，开源模式也是如此。在发展开源大模型的过程中，应避免一些误区。比如，开源并不等于忽视知识产权，应加紧开源许可协议标准建设，为开源生态确立规范。开源策略公开代码，意味着安全风险的暴露和强传播性，应充分调动开源社区维护者、开源软件开发者、开源代码使用者等受益于代码开源的利益相关者的积极性，形成多元可靠的安全部署网络，以去中心化的人权防控确保开源安全。

自2017年7月国务院印发《新一代人工智能发展规划》至今，我国人工智能产业蓬勃发展。在其从大转强的历史发展进程中，我国的人工智能需要一个能充分激发技术创新力和生产力的新生态，而开源正是打造新生态的有力“武器”。

## 求真

# 招募数字人民币推广员？不存在

本报记者 陈果静

近期，多个互联网平台出现“上海即将成立数字人民币银行”“招募数字人民币推广员”等信息。经记者向中国人民银行数字货币研究所核实，这些均为谣言。

记者调查发现，不法分子在网上传播“数字人民币银行即将挂牌”的虚假消息，同时打着“有偿招募推广”旗号，通过组建聊天群组、组织线下线上会议对公众进行虚假宣传，诱导公众提供个人身份和资产信息、鼓动公众发展他人加入，并以“兑换数字人民币返还补贴2%至5%”为噱头，诱骗公众从不法分子处“兑换”数字人民币，造成恶劣社会影响。

专家表示，数字人民币为数字形式的法定货币，采用“央行—数字人民币业务运营机构”双层运营架构，不具有炒作空间，不会通过鼓吹高额佣金或炒币高回报等方式诱导用户泄露个人信息和参与传销。

据悉，数字人民币消费红包一般通过商业银行等金融服务主体以及各大政务平台、具有经营资质的主要电商平台和线下门店等正规渠道发放。广大公众要提高警惕，谨防上当受骗，避免自身经济利益受到损失。

数字人民币APP是数字人民币面向用户的官方服务平台，试点地区用户可在手机应用市场搜索“数字人民币”，或登录网址www.pbcclci.cn，下载并注册。

中国人民银行数字货币研究所特别提醒，需警惕以下“四个陷阱”，以免遭受诈骗导致经济

损失。

假冒试点活动诈骗。不法分子假冒试点活动，通过非正规渠道(非试点地区政务平台、非商业银行、非主要电商平台)向公众发送诸如“数字人民币试点发行，预约登记即可领取体验金”的短信，同时附上诈骗网址链接。公众点击这些链接后，往往会被诱导填写银行卡密码、短信验证码等敏感信息，并被诱导下载假冒数字人民币APP、向卡内存入更多资金等，随后不法分子迅速转走卡内钱财。

数字人民币投资交易骗局。不法分子借数字人民币名义虚设“数字货币投资平台”“数字货币交易所”或“共同富裕红利版”项目，号称可投资获

取高额回报，吸引公众参与。一旦受害者投入资金，诈骗分子便会卷款消失。

数字人民币推广有偿招募陷阱。不法分子假借推广“数字人民币”之名，以高额回报、兑换贴息为诱饵，通过发展下线、层级分佣等方式，构建传销诈骗网络。受害者一旦加入，不仅可能损失资金，还可能陷入更深的诈骗陷阱。

权威机构来电诈骗。不法分子冒充公检法、政府机构、银行或大型电商平台客服人员，利用“查案”“修复征信”“退款”等话术博取信任，以“账户冻结”“影响征信”等话术施加心理压力，诱使用户点击虚假链接或假冒APP，填报个人信息或转账，造成资金损失。